
Referat af landsmøde i Humanistisk Samfund 20/9-2025 
 
Kirstine Kærn bød velkommen, der var en kort præsentation af hvervet som ceremonileder og 
information om dagens program. 

Valg af dirigent. 
Ole Wolf blev valgt som dirigent. Troels Barkholt-Spangsbo blev valgt som referent. 
Line Wagener og Helle Wils blev valgt som stemmetællere. 

Konstatering af mødets lovlighed. 
Dirigenten konstaterede at mødet var lovligt indkaldt. 

Fremlæggelse af årsberetning 2024 
Ved forperson, Kirstine Kærn. 
Hovedbestyrelsens beretning 2024 er i sin helhed tilgængelig på Humanistisk Samfunds 
hjemmeside. 
 
Landsmødet diskuterede årsberetningen og foreningens arbejde. 
 
Beretningen blev godkendt. 

Fremlæggelse af regnskab 2024 og budget 2025 
Landssekretær Troels Barkholt-Spangsbo fremlagde på vegne af kasserer Joshua Bragg 
årsregnskabet for 2024 til godkendelse og budgettet for 2025 til orientering. 
 
Regnskabet blev godkendt. 

Indkomne forslag 
A) Forslag til strategi for Humanistisk Samfund 

Forslaget til strategi er stillet af hovedbestyrelsen. 
 
Strategi for Humanistisk Samfund 
Vision 
De fleste danskere deler Humanistisk Samfunds værdigrundlag. Humanistisk Samfund er det 
eneste humanistiske og ikke-religiøse livssynssamfund i Danmark. Der er derfor rig mulighed for 
at vokse, blive et talerør for og samle store dele af befolkningen samt tilbyde humanistiske 
ceremonier, aktiviteter og fællesskab til dem. 

Mission 
At skabe rammer for vores medlemmers hele liv og tilbyde både ceremonier og fællesskaber 

At sikre alles ret til at finde mening og mål i eget liv 

At grundlæggende værdier som demokrati, retssamfund og menneskerettigheder opretholdes 



Strategi 
Humanisme som livssyn 

 Større kendskab til humanisme og humanistisk samfund 
 Udbrede humanistiske værdier 
 Positive personlige fortællinger om humanisme 

Livssynsåbent samfund 
● Ligestilling af religioner og livssyn 
● Sekulært åbent samfund 
● Adskillelse af stat og religion 

Sund forening 
● Flere medlemmer 
● Styrkelse af humanistiske ceremonier 
● Bæredygtig økonomi 

Humanisme som livssyn 
Humanisme er et personligt livssyn. Humanistisk Samfund er et fællesskab for mennesker, der 
har humanisme som livssyn. Vi arbejder for at udbrede det humanistiske livssyn og de 
humanistiske værdier ved at udleve dem både personligt og i fællesskab fx gennem ceremonier. 

Vi kommunikerer om humanistiske værdier og udbreder derved kendskabet til humanistiske 
værdier. Vi forventer også at nogle af vores aktiviteter skaber omtale i medier og på den måde er 
med til at skabe større kendskab til humanisme og Humanistisk Samfund. 

Humanisme er et personligt livssyn som både indeholder nære værdier og værdier, der mere 
retter sig mod samfundet. Menneskerettighederne er et godt eksempel på humanistiske værdier, 
der retter sig mod samfundet. Det er vigtigt at vi også giver de nære værdier en stemme og det 
kan blandt andet ske ved at kommunikere personlige fortællinger om humanisme. 

Humanisme rummer en omfattende mængde værdier og tanker. Derfor er det vigtigt, at vi også 
kan kommunikere humanisme på en enkel og letforståelig måde. 

Vi udbreder kendskabet til det humanistiske livssyn og Humanistisk Samfund på følgende måder: 

● Kommunikation om personlige fortællinger om humanisme 
● Kommunikation om spørgsmål, der vedrører grundlæggende humanistiske værdier 
● Kommunikation om aktiviteter, der involverer humanisme fx humanistiske ceremonier 

Veje til et livssynsåbent samfund 
Vi arbejder for et livssynsåbent samfund både lokalt og nationalt. På det lokale plan kan det 
handle om kontakt til fx kommunen og skolen. På det nationale plan handler det blandt andet om 
at medvirke til administrative og lovmæssige ændringer, der fremmer et livssynsåbent samfund 
og at samarbejde med andre organisationer, der deler målsætningen eller dele af den.  

Disse forandringer er en del af vejen til et livssynssåbent samfund: 



● Juridisk gyldig vielse ved et Humanistisk Bryllup.  
Det vil indebære mere ligestilling mellem livssyn og religioner, fordi det i dag er et krav at 
man tror på en gud for at opnå vielsesbemyndigelse. 

● Civilregistrering overtages af kommunerne i stedet for folkekirken.  
Det giver i dag ikke mening at en religiøs organisation, folkekirken, skal stå for 
navngivning, navneændring og dødsfald for næsten alle danskere. 

● Undervisning i religion, livssyn og filosofi i folkeskolen 
Faget kristendomskundskab favoriserer i dag folkekirkens udgave af kristendommen i 
stedet for at give et bredt syn på religion og livssyn, som afspejler det samfund og den 
verden børnene vokser op i. 

● Adskillelse af stat og kirke.  
Et demokratisk og frit land bør ikke favorisere en særlig religion ligesom det ikke bør 
favorisere et særligt politisk parti. 

En sund forening 
Vi ønsker at være flere medlemmer så vi i Humanistisk Samfund kan realisere vores mission og 
gøre en forskel i samfundet. Hvert nyt medlem er et menneske, der bakker op om det 
humanistiske livssyn, ønsker et livssynsåbent samfund og engagerer sig i et fællesskab baseret på 
respekt for andre, personlig frihed og ansvar. 

Vi ønsker ikke blot at være flere – vi ønsker at være en levende og mangfoldig 
medlemsbevægelse, hvor medlemmer føler sig set, hørt og inviteret til at tage del i vores sag på 
egne præmisser. Medlemmer er vores vigtigste ressource – både som bærere af humanistiske 
værdier og som drivkraft for vores aktiviteter. 

Humanistiske ceremonier er meningsfulde overgangsritualer, som bygger på værdier om 
menneskelig værdighed, frihed, og fællesskab. Ceremonierne er en af foreningens vigtigste 
kontaktflader til offentligheden og en indgang til fællesskab og medlemskab. 

Humanistiske ceremonier er konkrete udtryk for vores livssyn og værdier. De skaber 
meningsfulde rammer for livets store overgange og markerer betydningsfulde øjeblikke med 
mennesket i centrum – uden dogmer, men med nærvær, refleksion og fællesskab. 

Vi skal have en bæredygtig økonomi, som er kendetegnet ved ansvarlighed, stabilitet og 
langsigtet holdbarhed. Den giver os handlefrihed og mulighed for at agere proaktivt i stedet for 
reaktivt. En bæredygtig økonomi balancerer faste og variable indtægter og tager højde for 
uforudsete omstændigheder gennem opbygning af reserver. En bæredygtig økonomi er stabil, 
gennemskuelig og i overensstemmelse med vores værdier. 

Konkret skal vi 

● Opretholde en stabil og bæredygtig drift, herunder sikre den nødvendige kapacitet til at 
understøtte vores kerneopgaver og frivillige engagement 

● Understøtte vores ambitioner og udvikle nye aktiviteter, tilbud og medlemsformer i takt med 
medlemmernes behov og samfundets forandringer 

 



Med en bæredygtig økonomi, flere medlemmer og styrkede ceremonier skaber vi fundamentet 
for en stærk, troværdig og voksende humanistisk bevægelse i Danmark. 

Hovedbestyrelsens forslag til strategi for Humanistisk Samfund blev efter grundig debat 
vedtaget. 
 

B) Vedtægtsændringsforslag 1: 
Forslaget er stillet af hovedbestyrelsen. 
 
§ 3 – Medlemskab  
Stk. 1. Medlemskab opnås af alle personer på 12 år og derover, der ved indmeldelse tilslutter sig 
foreningens formål. Medlemskabet er først gyldigt, når medlemmet har betalt kontingent.  
 
Foreslås ændret til 
 
§ 3 – Medlemskab  
Stk. 1. Medlemskab opnås af alle personer på 15 år og derover, der ved indmeldelse tilslutter sig 
foreningens formål. Medlemskabet er først gyldigt, når medlemmet har betalt kontingent.  
 
Samtidig besluttes at alle nuværende medlemmer mellem 12 og 15 år får lov til at beholde deres 
medlemskab til den nuværende kontingentsats og altså ikke ekskluderes, hvis de ønsker at 
fortsætte som medlemmer. 
 
Forslaget fik 12 stemmer for og 9 imod. Det betyder at forslaget ikke blev vedtaget, da det 
ikke opnåede 2/3 stemmer for, som vedtægterne stiller som krav for vedtægtsændringer. 
 

C) Debat og beslutning om forslag til kontingentfastsættelse 
Hovedbestyrelsen foreslår følgende: 
 
Hovedbestyrelsen foreslår at hæve det årlige medlemskontingent for voksne på 450 kr. Og 
fastholde kontingentet for unge mellem 12 og 26 på 110 kr.  
 
Størrelsen på månedlige støttemedlemskaber sættes til minimum 60 kr. hvoraf de 37,5 kr er 
kontingent (dvs. 450 kr årligt). 
 
Lokalforeningskontingentet fastholdes på 10% af det samlede kontingent for voksne 
lokalforeningsmedlemmer. Det vil sige et lokalforeningskontingent på 45 kr. per voksne 
lokalforeningsmedlem. 
 
Forslaget blev vedtaget og vil træde i kraft pr. 1/1-2026. 

Valg til forperson 
Kirstine Kærn stillede op. 
 
Kirstine Kærn blev valgt. 



Valg til hovedbestyrelse 
Christoffer Tjæreborg Paulsen valgte at udtræde af hovedbestyrelsen, men vil gerne stille sig til 
rådighed som suppleant. 
 
Der var derfor 4 pladser i hovedbestyrelsen på valg samt op til to suppleantpladser 
1 plads for 1 år. 3 pladser for 2 år. Man vælges iflg. Vedtægterne til suppleant for 1 år. 
 
Niels Jørgen Flensborg, Maria Leve, Jon Modahl Bjarnhof og Naja Fedder stillede op. 
 
Følgende blev valgt : 
Niels Jørgen Flensborg – 1 år 
Maria Leve – 2 år 
Jon Modahl Bjarnhof -2 år 
Naja Fedder stillede – 2 år 
 
Christoffer Tjæreborg Paulsen blev valgt som 1. Suppleant 
 
Valg af revisor og revisorsuppleant 
Peter G. Tranders blev valgt til intern revisor 
Jesper Vind blev valgt til intern revisorsuppleant. 
 
Eventuelt 
Der blev gjort opmærksom på opstartsdatoer for uddannelsen til ceremonileder. 
 
Christoffer Tjæreborg Paulsen blev takket for sit mangeårige arbejde som næstforperson, som 
redaktør og kommunikationsaktiv. 
 
Der blev sluttet af med fællessang. 
 
Dirigentens godkendelse af referatet 20/9 2025 
 
   

 
 


